

今年全市教育工作七项重点任务公布

本报讯(记者 单姗)日前,2024年度全市教育工作会议召开,盘点总结2023年工作,全面研判教育发展形势,安排部署2024年教育重点任务。2023年是全面贯彻党的二十大精神的关键之年,是实施“十四五”规划承上启下的关键一年。一年来,在市委、市政府的坚强领导下,全市教育系统坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,认真贯彻落实上级主管部门和市委、市政府工作部署,教育事业发展保持向上向好的发展态势。一年来,市教体局把牢办学方向,党的领导全面加强;聚焦根本问题,立德树人落实见效;坚持统筹协调,教育质量稳步提升;回应民生关切,资源供给不断优化;立足发展规律,改革破局更有成效;健全保障机制,发展基础持续巩固。我市获评省规范民办义务教育发

展先进市、省级保教质量提升试验区,金寨县获评全国近视防控试点县,舒城县义务教育均衡发展通过省级验收,霍山县成功争创省五大行动实验区,市青少年示范性综合实践基地被命名为全省法治宣传教育基地。2024年是中华人民共和国成立75周年,也是实施“十四五”规划目标任务的关键一年,做好今年的工作意义重大、责任重大。总体要求是:坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻落实党的二十大精神,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,认真落实习近平总书记关于教育的重要论述和考察安徽考察六安重要讲话重要指示精神,坚持稳中求进、以进促稳、先立后破工作总基调,坚持和加强党对教育

工作的全面领导,全面贯彻党的教育方针,落实立德树人根本任务,着力推动教育高质量发展,办好人民满意的教育,奋力谱写六安现代化建设新篇章。会议强调,2024年要重点做好七个方面的工作:一是坚持和加强党对教育工作的全面领导。全面加强教育系统党的建设,纵深推进全面从严治党,全面落实意识形态工作责任制。二是全面落实立德树人根本任务。增强思想政治工作针对性实效性,维护青少年身心健康,持续健全“五育并举”育人体系。三是持续促进基础教育扩优提质。推进学前教育普及普惠安全优质发展,推动义务教育优质均衡发展,扩大普通高中优质资源,强化特殊教育普惠发展,巩固深化“双减”成果。四是切实增强职业教

育服务能力。推动资源整合,构建职教新格局;推动工学结合,注重育人针对性;深化产教融合,赋予发展新动能。五是不断强化高素质教师队伍。树立良好师德师风,提高教师能力素质,弘扬尊师重教风尚。六是深入推进教育领域改革开放。深化教育领域综合改革,加快推进教育数字化,推动教育全方位合作交流。七是全面提升教育保障水平。全力筑牢安全基础,全力推进依法治教,全力防范化解风险,全力强化投入保障,全力促进教育公平。会上,各县区及部分市属学校进行交流发言。市教体局全体班子成员,市教体局各科室、院、中心负责人,市属学校主要负责人等参加会议,各县区设立分会场。

今年我市体育中考恢复长跑必考项目

本报讯(记者 单姗)日前,《六安市2024年初中学业水平体育与健康学科考试工作方案》公布,明确今年体育中考恢复长跑必考项目,体育中考将于4月底前完成。

为认真做好2024年全市初中学业水平体育与健康学科考试工作,根据《安徽省教育厅关于进一步加强学校体育工作的通知》相关要求,经广泛征求各方意见,市教体局结合实际,制定工作方案。凡报考我市普通高中、中等职业学校、五年制高职的应届、往届初中毕业生,均须参加初中学业水平体育与健康学科考试。考试项目包括:男、女生各进行3个项目的考试,设必考项目和选考项目,其中必考项目1个、选考项目2个。男生必考项目为男生1000米跑,女生必考项目为800米跑。选考项目为立定跳远、一分钟跳绳、足球绕杆运球、掷实心球、坐位体前屈、男生引体向上、女生一分钟仰卧起坐。考生从中任选两项,选考项目一经选定,不得更改。今年体育考试总分为60分,其中必考项目满分30分、选考项目各15分(满分30分),考试成绩计入初中升学录取总分。

申请免考、缓考须提供的证明材料包括因肢残申请免考的考生,须提供残疾证(残疾类别为肢残);因伤、病长期免修体育课或意外事故等原因而申请免考、缓考的考生,须提供二级甲等或二级甲等以上医院的病历等证明材料。《工作方案》要求各县区教育行政部门应组织包括医学专家、残联相关专业人士在内的审核组,对考生的免考、缓考申请及证明材料进行统一审核。

龙行龘龘迎开学



2月26日,我市义务教育阶段学校、普通高中高一高二年级及中职学校迎来春季开学报到日。当日,虽然春寒料峭,但丝毫不影响学生开学的热情,六安市城北小学、解放路小学、梅花小学、皖西中学等学校将开学的仪式感拉满,通过精心布置拱门和充满创意的留影打卡点、开展特色活动以及安全教育活动,在浓浓的仪式感中开启新学期。巴丹丹 朱成红 王学华 沈双双 摄影报道



六安市城北小学、霍邱县教育局在全省校园读书创作活动中获表彰

本报讯(巴丹丹 王学华 记者 单姗)今年1月,安徽省校园读书创作活动组委会办公室发布第七届校园读书创作活动获奖名单。其中,在“书香校园”系列获奖名单中,六安市城北小学在全省众多大中小学中脱颖而出,荣获安徽省“书香校园”荣誉称号,是全市唯一一所上榜学校。在“先进单位”获奖名单中,霍邱县教育局获评此项殊荣。安徽省校园读书创作活动由省委教育工委、省教育厅、省人社厅、省文旅厅、省新闻出版局、团省委共同举办,是“书香安徽”全民阅读活动重点活动之一,本届读书创作活动以“读书引领人生 创作点亮梦想”为主题,旨在引导激励广大师生爱读书、读好书、善读书,推动教育育人、文化育人,培育打造新时代安徽校园文化品牌。

六安市城北小学始终高度重视书香校园建设,提出了以“用阅读温润教育,让经典点亮童年”的工作目标,以“书香溢城北”教师读书会、“书香中队”建设为抓手,通过高位统筹规划,建立长效阅读机制;拓宽阅读时空,营造优雅书香环境;举办多彩活动,促进阅读健康发展;努力构建学校、家庭、社区“读书共同体”模式,将书香校园建设融入到办学理念中,融入到学校方方面面。

霍邱县教育局自2017年以来,成立以局主要负责人为组长的评委会,精心部署,积极谋划,开展征文、书画、邮票等比赛活动。各中小学校高度重视,精心组织,广大师生踊跃参与,积极创作,上报了大量优秀作品。据悉,霍邱县教育局曾荣获省第四届校园读书创作活动“优秀组织奖”。

金安区快速推进“安心托幼”行动

本报讯 今年以来,金安区持续推进“安心托幼”行动,加快学前教育普及普惠发展,以实际行动满足人民群众对优质学前教育资源的殷切期盼。2月19日,4所公办园改扩建项目正式开工,预计新增班级36个,新增学位1080个。

突出“准”,问需于民求实效。深入调研,聚焦周边公办普惠性学前教育资源紧缺区域,着力满足适龄幼儿上学需求,加快解决“入园难”“入园贵”问题。2024年,计划在金安经济开发区改扩建公办园4所,在主城区改扩建公办园1所,预计共新增班级45个,新增学位1350个。

突出“快”,全速推进早受益。加快装修设计、预算、招标等前期工作,推动教育民生建设项目尽快启动。目前,金丰家幼儿园、璞悦东城幼儿园、金鼎学府幼儿园、东方樾幼儿园4所公办园改扩建项目已正式开工。枣园东组团幼儿园已完成图纸设计及预算编制,计划于3月份开工建设。

突出“质”,规范建设严把关。强化项目资金管理,确保资金规范、安全、有效运行。强化项目建设管理,严格控制材料质量、工程进度、增减工程量、项目验收。强化项目资料管理,加强项目资料归档指导,提升资料编制与组卷能力,提高归档报送规范化水平。

六安一中学子获全国优秀作文大赛一等奖

本报讯 近日,第21届“叶圣陶杯”全国中学生新作文大赛(高三组)结果揭晓,六安一中学子再创佳绩,高三(1)班张梓洙同学荣获全国总决赛一等奖。

张梓洙在第21届“叶圣陶杯”全国中学生新作文大赛(高三组)初赛中以《最后的锣鼓声》荣获省级一等奖。2023年12月10日,张梓洙代表六安一中参加在线上举行的全国总决赛,最终以《门道》一文斩获一等奖。

“叶圣陶杯”全国中学生新作文大赛是教育部批准的全国性竞赛活动,也是目前全国主办单位级别较高、专家评审权威性和社会影响力最大的作文赛事之一,备受全国中学师生及教育界、文学界、出版界瞩目,受到众多顶尖高校强基计划及综合评价招生认可。

情系下一代 “晚霞”映“朝阳”

——记全省“十佳五老”桑明方

李文斌

今年74岁的六安市住建局关工委主任桑明方,退休以后,始终乐此不疲地将全部心思倾注于关心下一代工作,在平凡的岗位上默默地发挥自己的聪明才智和余热,无怨无悔,多次被表彰为省、市关心下一代工作先进个人,2023年入选安徽省“江淮五老”报告团,2024年元旦前,又荣获安徽省“十佳五老”荣誉称号。

上世纪六十年代末开始,桑明方曾在教育教学和教育行政岗位工作十多个年头,从那时起,他就开始助学助困,自掏腰包为贫困学生买书包、买笔、买作业本等。“我是一名共产党员,不能忘记入党誓词,我希望尽自己最大的努力为孩子们解决困难。”这是桑明方多年来一直坚守的信念,也是他多年来一直践行的行为准则。

2009年4月26日,由中国扶贫基金会发起的“爱心包裹项目”活动在北京人民大会堂正式启动,号召社会各界爱心人士在“5.12”汶川地震一周年及“六一”国际儿童节来临之际,捐赠一个爱心包裹,关

爱一名灾区儿童,每个包裹100元。桑明方在报纸上看到这则消息后,迅速向邮政局捐赠了6份爱心包裹寄往汶川。打那以后,每年5月12日,他都会捐赠6份爱心包裹,从未间断。

有一年的5月12日,桑明方在合肥办事,事情办完后,猛然想到爱心包裹还没有办理,他立马通过邮局提供的中国扶贫基金会的目录,向宁夏自治区海原县三河镇宽麻二小捐赠了6份爱心包裹。直到2014年单位搬迁,同事们发现他办公柜里厚厚的一沓捐赠回音卡,桑明方坚持捐赠爱心包裹的事才被大家知道。

2012年,市住建局关工委与扶贫结对村的霍山县漫水河镇安家河中心小学建立帮扶关系,桑明方与该校一年级小学生晓宇结成“1+1”帮扶对子。晓宇的父亲常年在外打工,母亲残疾,家庭非常困难。桑明方想尽办法帮助这个孩子完成学业,每次去学校开展助学活动时,除了资助孩子500元助学金外,还给孩子带去生活用

品和书本等。在桑明方的带领下,市住建局关工委帮助结对留守儿童已结成制度,有12名老同志先后与霍山县漫水河镇安家河小学、陈家畈小学中的22名家庭困难留守儿童结成帮扶对子,建立帮扶联系卡。

此外,为进一步助力乡村振兴,在全市关工委系统“三百”融入工作品牌建设中,桑明方发动老同志献智出力,提出捐建“红色书屋”活动。局关工委班子和11名老党员积极响应,捐款出资,共购买捐赠各类书籍1148套,价值近4万元。

叶集区:“安检”行动 力保开学安全

本报讯 连日来,叶集区教育局以开学安全大检查为抓手,深入辖区各中小学、幼儿园开展全面、细致排查,全力护航春季开学季,全面清除校园安全隐患,全方位筑牢校园安全防线。

抓谋划,靠前研判安全风险。召开全区2024年春季开学工作部署暨2月份校园安全工作会议,要求以更加有力、更有针对性的措施,全面排查整治各类风险隐患,把安全防范责任落实到岗位末梢,把“时时放心不下”的责任感转化为“事事落实到位”的行动力。

抓宣传,着力提升安全意识。印发《关于做好2024年春季开学前后有关工作的提示》,要求学校全面做好开学各项安全工作,抓好责任落实,做好安全教育,整改

好风险隐患。多平台发布《关于2024年春季开学致家长的一封信》,呼吁家长加强孩子安全教育,保障身心健康,携手做好家校共育,用足用好六安市安全教育平台安全教育资源,积极开展“开学第一课”,深入推进安全意识入心入行见效。

抓督查,全面推进隐患排查。印发《六安市叶集区春季开学安全督导检查方案》,7个分片包保组及时跟踪督查,重点检查消防、学校安全基础能力建设等十个方面,累计排查整改安全隐患78处。联合公安部门开展校车专项督导检查,对全区49辆校车全面体检,现场交办安全锤无报警装置、灭火器过期、轮胎老化、急救箱药品过期等问题,限期整改到位,严肃杜绝校车“带病上路”。

体验科技魅力 放飞科学梦想



2月25日下午,40名皖西日报小记者赴六安市科技馆开展研学活动。通过亲身体验、互动问答,感受科技的奥秘和魅力,激发孩子们学科学、爱科学、用科学的浓厚兴趣,增强科技创新的意识和能力。

据了解,六安市科技馆围绕“自然与人类 科学与创造”主题,设计布展科学乐园展厅、天地与人展厅、探索发现展厅、生命科技展厅4个主题展厅,共有各类科普展品270余件(套)。活动中,小记者们观看了科学小舞台科普剧《都是“风”惹的祸》。到科技馆常设展厅参观时,一件件创意十足、科幻玄妙的展品吸引了小记者们的注意力,他们时而驻足观看,时而精彩互动,时而亲身体验;在魔法实验室,更是被有趣的科学实验所吸引,在心里种下科学的“种子”,共同感受科技给日常生活带来的巨大变化,增强了创新意识和动手能力,提升了综合素养。

本报记者 李振欣 摄影报道